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Ομιλία Μητροπολίτη Σουηδίας στην 28η 
Οκτωβρίου 1940
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

“Αναζητώντας τις θεμελιώδεις αρχές-μηνύματα που περικλείει 
η σημερινή εορτή και υποκλινόμενοι στο Ελληνικό μεγαλείο 
και τον ηρωισμό των πατέρων μας, ας αναφωνήσουμε με 
στεντόρεια φωνή: Ζήτω η 28η Οκτωβρίου 1940!”

Αυτά είπε μεταξύ άλλων ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σουηδίας και πάσης 
Σκανδιναυΐας κ. Κλεόπας στην χθεσινή ομιλία του με αφορμή την σημερινή Εθνική 
Επέτειο 28ης Οκτωβρίου 1940, μετά ην τέλεση Θείας Λειτουργίας και Δοξολογίας 
στο Όσλο.

Παρακάτω ολόκληρη η ομιλία του Μητροπολίτη Σουηδίας:
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Εντιμώτατε κ. Κωνσταντίνε Δανασή, μετά της συνοδείας σας,

Περιούσιε και ευλογημένε λαέ του Θεού,

«Τῆς Σκέπης σου Παρθένε ἀνυμνοῦμεν τάς χάριτας».

Ανέτειλε και φέτος η Θεομητορική εορτή της φωτοφόρου Σκέπης, της Υπεραγίας 
Θεοτόκου, η οποία σηματοδοτεί παράλληλα και την Εθνική μας Εορτή.

Αρχικά, θα ήθελα να θυμηθούμε ότι η Εκκλησία μας πραγματοποιεί το έργο της 
Κυρίας Θεοτόκου. Όπως μέσα στα σπλάχνα της Θεοτόκου, ο Θεός νυμφεύθηκε την 
ανθρώπινη φύση, έτσι στο πρόσωπο της Θεοτόκου, ο Θεός ενώθηκε με ολόκληρη 
την Ορθόδοξη Εκκλησία.

Προεκτείνοντας τον συλλογισμό του Αγίου Μοδέστου, Πατριάρχου Ιεροσολύμων, 
θα μπορούσαμε να διατυπώσουμε ότι, όπως ο Χριστός βγήκε μέσα από τον εαυτό 
Του, «ἐκένωσεν ἑαυτόν», και έσωσε τον άνθρωπο, έτσι και η Εκκλησία, το σώμα 
του Χριστού, άδειασε πολλές φορές μέσα στην ιστορία τον εαυτό της, για χάρη 
του λαού του Θεού.

Γιορτάζοντας και σήμερα την επέτειο του 1940, καλούμεθα, να θυμηθούμε ότι 
αυτή η ίδια η Ορθόδοξη Εκκλησία, στις πιο δύσκολες στιγμές του Ελληνικού 
Έθνους, προσέφερε τον εαυτό της θυσία, άπλωσε το μαφόριό της, όπως η Παναγία, 
και προστάτευσε τον λαό, σηκώνοντας τον βαρύ σταυρό του μαρτυρίου.

Η σημερινή διπλή εορτή είναι μια ακόμη αφορμή, που μάς εμπνέει και μάς 
καθοδηγεί. Από την φωτοφόρο νεφέλη της Υπεραγίας Θεοτόκου, της Υπερμάχου 
Στρατηγού του Γένους μας, καταυγάζει το ανέσπερο φως, που διασκορπίζει τα 
σκοτάδια της ζωής μας, που διαλύει τους φόβους και τους δισταγμούς μας, που 
μάς οπλίζει με θάρρος και μάς καλεί στο καθήκον.
Είναι καιρός, να συνειδητοποιήσουμε, ότι το ιστορικό παρελθόν δεν είναι 
νοσταλγία και ανάμνηση, αλλά ευκαιρία συλλογισμού και αντιλήψεως των 
ουσιαστικών μηνυμάτων.

Αν οι λαοί, που πάσχουν από ιστορική αμνησία, πεθαίνουν, κατά τον ίδιο τρόπο 
πεθαίνουν κι οι λαοί που θυμούνται, χωρίς να στοχάζονται, που παθαίνουν, χωρίς 
να μαθαίνουν, που ζουν, χωρίς να διδάσκονται από το παρελθόν.

Αδελφοί μου, αναζητώντας τις θεμελιώδεις αρχές-μηνύματα που περικλείει η 
σημερινή εορτή και υποκλινόμενοι στο Ελληνικό μεγαλείο και τον ηρωισμό των 
πατέρων μας, ας αναφωνήσουμε με στεντόρεια φωνή:

Ζήτω η 28η Οκτωβρίου 1940!



Ζήτω το Έθνος!
Ζήτω η Ομογένειά μας στην Σκανδιναυΐα!


